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Meg kell hajtsuk a becsület és tisztelet lobogójá 
bányásztestvéreink előtt. Minden tiszteletet és jóságot 
nekik kell, hogy ajándékozzanak azok, akik idefenn a 
szabad levegős, és nem örökös veszély közt töltik 
napjaikat. Azok akik nem dolgoztak soha a töld mélyé- 
Den el sem tudják képzelni mit jelent az pár tiz méter- 
rel lejjebb a föld alatt dolgozni. Hogy mit jelent az, hogy 
lent a föld mélyében ezer és ezer halál között forró 
melegségben szenet robbantani? Hogy izzó meleg tüz- 
ben, tüstben, szenet csákányolni, és bele nézni a bánya 
borzasztó ocsmány vörös tüzébe, ahonnan hacsak egy 
tüzszikra pottyan is ki, egy egész csomó ember marad 

összeégve a mélység poklában. Ez a nép, ez a szegény 
dolgos munkásnép mégis évszázadok óta a legszeren- 
cséllenebb, legnyomorultabb és legszánalomra-méltöbb 
az összes emberek közt. Nem azért mintha nem volna 

éppen olyan tiszteséges és becsületes, hasznos tagja a 
társadalomnak mint más, hanem mert ezt a dolgos népet 
mindig ugy kezelték, mintha átoksz rüen a sorsnak min- 
dig verni kellett volna szegényeket. Ők mindig szerények 

ésgs alázatosak voltak. Dolgoztak reggeltől estig, ha husz- 
évesek lettek elmentek harcolni, meghalni a hazáért és 
aztán kötelességszerüen ujra hozzá láttak az értékes mun- 
kájukhoz. Születtek. Nem éltek. És meghaltak. Igy volt 
igy van és igy lesz mindenkoron? Abbol az alkalomból 
irjuk ezeket a sorokat, hogy a zsilvölgyi munkásság leg- 
utóbb ujabb memorandumot dolgozott ki, hogy a 

jobb fizetést tudjon 

magának. Ez eddig rendben is van. / bányász olan 
éntékes és nehéz munkát végez, hogy joga oan a földi 
gondnélküli élethez. Ezért cserébe munkájáért nem kért 
soha mást, mint élni, és ismét élni félbarna kenyér mel- 

lett lehetőleg mint ember a töldkerekén. Tudjuk azt is, 
hogy a Tőke nagyon sokszor igazságtalanul bánik el sze- 
gényekkel és ezért ezt a természetes életet igyekeznek tör- 
vényszerü kollektiv szerződéssel biztositani minden időre. 
Valószinüleg ez vezette most is a vezetőséget mikor e 
régi szerződést megujitani óhajtják. Ezt a szándékot is, 
ha tiszteséges és jó akarat vezette őket minden bizonnyal 

tisztelni tudjuk. 

Egy igen szomoru félelmünk van azonban. A kol- 
lektiv szerződés megujitása a szakszervezetekből indult 

kivivni 
kétszeresen nem tud eredményt elerni a konjuktura 

Társadalmi és szépirodatmi hetilap 
Megielenik minden szombaton 

LESZ-E FIZETÉS JAVITÁS? 
ki, amelyik — valjuk be csak őszintén - még min- 
dig nem állnak azon a nivón, amellyel egy harcos gaz- 
dasági szervezetnek rendelkezni kell. A szervezetek tag- 
jai között még mindig nagy számmal vannak, akik nin- 

csenek tisztába a saját sorsukat megjavitó szociálista 
eszmével. A tömegek legnagyobb része még ma is a 
régi bigott nyers eszmét ismeri csak amely — szerinte 
csak arra jó, hogy szidják a papokat, és fizetés javitást 
kérjenek. Azt azonban a szociálista eszméből jól tudjuk, 
hogy a nemzetközi szociálista eszmének nem személyes 
céljai vannak, hanem egy régi társadalmat ujjáalakitani 
és ezzel megváltoztatni lassan lassan az egész gazdasági 
rendszert. 

A harcok közzé ikt é a bérek javitása 

is. Ezeket mindig kemény harcok után tudják csak elérni 
a tömegek. Mindannyiszor fel kellett lépni erélyesen, hogy 
a létüket valamennyire biztosítni tudják. Ezt a harcot 
százszorosan kellett megvivni a zsilvölgyi munkásságnak 
Az utóbbi három esztendőben legalább háromszor pró- 
bálták meg sorsukat javitani A tömegek mindannyiszor 
mikor hallották, hogy a szervezett ,javitást" akar szerezni 

nekik, azonnal betódultak a szervezetbe, hogy megmu- 
tassák, hogy ők szociálisták Persze mikor látták, hogy 
ilyen hirtelen észnélküli konjukturális szervezettel nem 
lehetett semmit csinálni akkor megint ők voltak azok, 
akik otthagyták a szervezeteket és ismét elkezdték szidni 
a vezetőket. Sohasem voltak tisztába azzal, hogy a 
„vezető" tömeg nélkül nem tud semmit csinátni. De 

(alkalmi) szervezett tagokkal. 
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Ez a helyzet fenáll a jelenben is. Az egész 

Zsilvölgyében a szervezetek levannak zülve. Az 

a pár ezer tag a huszezer dolgozó munkásból 

igazán nem jelent semmit. Öntudatlanul otthagy- 

ták szervezetüket és semmi más dolguk nincs 

most, mint szervezetlenül a vezetőket mocskol- 

ják és fizetésjavitást Vövetelnek. Az utóbbihoz 
teljesen joguk van, de nincsen joguk, hogy addig 
legyenek szervezett munkások amig a memoran- 

dum sorsa bizonytalan. Ha aztán látják, hogy 
nem sikerült az egész „dolog", ismét elbujnak, 
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és szervezetlenül ostoba demagóg eszméket 
követnek teljesen öntudatlanul. 

Akkor ismét azt kiabálják, hogy a vezetők 
nem forradalmárok mert nem pofozták fel a 
munkaadókat a tárgyaláson. 

Azért van nekünk félelmünk a tiszteséges 
szakszervezetet illetőleg. Ma is alig van pár ezer 
ember a szervezetben, de ha ez a szerződés nem 
sikerül, ugy ezek is el fogják hagyni a szerveze- 
teket csak azért, mert nem volt fizetésjavitás. 

ost megkellett volna elégedni a nyugdij- 
jal és tisztességesen hozzátogni a szervezet kié- 
pitéséhez oktatni és fegyelmezett tömeget terem- 
teni. Ősszel aztán egységes erővel neki fogni 
a kenyérszerző munkához. Ennek meg lett volna 
az eredménye. De igy kevés remény van rá. 
A felzaklatott kedélyekre pedig ismét szigorubb 
rendeletet fognak kiadai és akkor megáll még 
az a kevés kulturális munka is, amely eddig volt. 
Azok akik eddig még bent voltak a szervezetbe 
ezek elhidegülnek majd és akkor nagyon nehéz 
lesz őket ismét rábirni egy komoly szer- 
vezkedésre. 

Mi nekünk ez a véleményünk. Mi azt tart- 
juk, hogy a vezető nem ér egy hajitó fát sem 
tömeg nélkül. Az uraikodóosztály pedig a szer- 
vezett tömeggel is hamar végez. A szervezetlen 
tömeggel pedig egyáltalán végezni szokott. 

Tessék félretenni a demagóg szélsőséges egy- 
ségbontópolitikát. A radikális jelszavak helyett 
valóban reális gazdasági harcot tessék folytatni. 
Megkell ragadni minden alkalmat, amely némi- 
leg is javitani akar a munkásság gazdasági 
helyzetén. De nem szabad feláldozni a komoly 
és értékes mozgalmat senkinek a re volucionárus 
kedvéért. Ma mikor az angol szervezett munkás- 
sag a nehezen megszervezett hatalmat igyekszik 
megtartani, akkor a zsilvölgyi munkásságnak 
egyetlen helyes ut van csak a jelenben és ez az 
megszerveznie önmagát és a megszervezés után 
lehet beszélni jövőről, programról és egyáltalá- 
ban fizetés javitásról. M. 

Jegyzetek. 
Végig nézel magadon és szemedet lesimitod rosszul, 

vagy jól szabott szövetruhádon és megállapitod ön- 
magadról, hogy eleget tettél minden polgári kötelessé- 
ednek; mert Ember vagy. Jársz, kelsz a másik hétköz- 
nápi embertársaid közt, köszönsz nekik, olyasvalamit 

kivánsz, hogy ,„jó egészséget", vagy ,jó napot és 
közbe összeszoritod rosszul gondozott togatdat és 
magadba csendesen sugod, hogy: ,ez is gazember'. 
Ölvasod a napilapok rovatába, hogy egy Hiatal falusi 
teremtés boldog szerelmi mámorát, hamarabb született 
embercsemetéjét megfojtotta, mert félt az előre tudott 
külömböző ,„pletykáktól". Félt az embernek, a férfinek 

attól a szájától, amelynek első, torró, meleg, szerelmes 
csókjától az élső ember megtogamzott. Hebegsz és 
olyástéléket mondsz ostobán róla, hogy: ,„gyalázatos 
és ,szégyelje magát", de ugyanakkor van szived valahol 
egy akármelyik részén a világnak, valamilyen hatalmi érdek- 
Dől, szemtelenül belerugni egy állapotos asszony hasába, 
mert ez nem lett áruló, vagy hü teljesitője parancsaidnak. 
Tolvajt kiáltasz a kistolvaj után, mikor zsebedbe vala- 
melyik börze munkásvérrel szerzett, piszkos pénze lapul 
meg. Loptál és tolvaj után kiáltasz. Vagy az a pén 
amelyért a szegény munkás eladta legdrágább kincsét 
8, vagy 10 órán át, az egészségét, erejétl, ném e lopott 

pénz: Huszadik század! Magántulajdon, pénz, tény, 
pompa, autó... Isten, Te csak ezekután jösz... 

Psiszkos, hegyek közé ékelt völgy. Apró munkás- 
házak. Szénfekete, kormos, száz méter mélyben dolgozó 
emberek Völgy... Völgy... Völgy... Halálvölgy... 
Huszezer szegény, szomoru páriának kenyeret, nyomort, 
tüdőbajt adó életmélység. Itt, óh itt nincs ize a szonak. 
,Sósabbak itt a könnyek", lt szegény, beteg, köhögős 

embertőmeg tüti egymást elkárhozott nincstelenségben. 
Mint egy keleti szentképen a megtőrt Apostol alakja, 
ugy tünik fel ezeknek is szikár, csontos, de vad, — 

szinte vandálmódra — bátor alakjuk Hogy szivják 
magukba a Május szent, iliatos, szabad levegőjét... 
És hnéha, ha elkeseredésükben valami ,törvényellenes" 

és paragratusba ütközőt követnek el, akkor vége. Vége 
lesz azonnal az emberi gondolatnak. Velük mint egy 
megkülömböztetett és gonosztevőhöz hasonlitó semmivel 
bánnak el. Szegény testén ha kék nyomokat hagy a 
büntető kéz, ugy orvoslást igérnek neki. De a sebe 
örökös nyitott, tájós seb marad. Ilyenkor telhördül a 
„jóizlés., *— mondják — de a szomszéd járdán 
menő férü, vagy női szem ádiószerü sugára véget 
vett lelkében az érzelgős, sajnálkozó ömlengésnek. 

ársadalom a hibás. Melyik? Ki ez az egész 
társadalom? Én elfordulok a nyomortól. Te eltordulsz. 

nem érti az egész dolgot. Amaz, amaz sületlenül 
oda dob, egy skatulya gyufára sem elegendő, segélyt 
és kész. A biró hivatalba van és nem mer. rendő 
fegyelem és kötelesség köti. A katona várja, hogy ki 
fogja megkezdeni és akkor jön ő — leverni. A boltos- 
nak rosszul megy a bolt. A gyógyszerész megpróbálja 
orvosságával az életét menteni valakinek, de sosem látta 
azt. Az orvos megállapitja, hogy: ,itt táj" és igy tovább. 
Mindenki tesz valamit. Mindenki azt mondja, hogy tesz, 
sőt, szivesen tesz És mégis... Mi történik? 

umánus emberi szavak: ,meg kell menteni a 
fiatal generációt", ,Nem kell hagyni megmérgezni az 
ifju lelkeket. Legyenek istentétők. Ne legyenek piszkos 
szociálisták". Igy. Meg kell menteni a fiatal... Mitől? 
Miűyen bünbe van ezeknek a lelke? A szervezetek — a 
reáüs szervezetek — már hatalmas könyvekkel vannak 
ellátva. A könyvek közt ott, a bibliától kezdve, Romain 
Rolland, Anatol France, Barbusse, Tolsztoj, Gorkii, 

Cosbuc, Eminescuig. Ezek az emberek valamennyien 
szentek és az emberiség békéjért imádkoztak. Nem 
ostoba, embergyülölő szavakat hirdettek, hanem az ember- 
szeretetet. Hát bün ma ezt olvasni? És mi az, amit ad 
nekik a társadalom? Végnélküli detektiv regény. Geno- 
véva, Urarmbátyám Naptára, amelyben olyan agytompitő 
sötétség van, hogy amig ezt elolvassa, addig bátran 
folyhat a kizsákmányolás. Az agy ilyen könyvek után 
megbénul és alszik. A testet pedig akkor rabolják meg, 

amikor érzéktelen. 
Netn, nem. Nem tudok belenyugodni az agyak 

eltompitásába. Meg kell engedni az agynak, hogy szaba- 
don fejlődjék. Szabadon és tisztán. Az emberi gondolat 
végtelen és töldi nyomorult kapálózás fel nem érheti. 

Felvetted polgári ruhád és azt hiszed benne vagy 
a polgári társadalomban Tévedsz. Benne élsz ugyan, 
mert pökhendi és gőgös vagy, mint 10 milhó év előtt 
voltak őseid, de... ha a szamárfüle mellé piros szallagot 
kötnek az is igy megyen. Gőgösen. Gőgösen, hogy 
mindenki nézze meg 

ent, a kormos, piszkos munkáslakásokban ugyan 
álmodik a nyomor" és nehéz levegőjében valami bor- 
szerelmi gőztől és buja csóktól uj ember képződik. És 
itt, ebben az örökké sötét, feltámadni készülő nagy 
mindenségben az agyak mégis megmozdultak. És ha ma 
még nagyszerü munkájukkal épiük, rombolják a mal 
társadalmat, de holnapra már elkészült egy szikrája a 
Minden Embenr szépséges jövőjének. Ami ezenkivül va 
az nem számít semmit. A tisztult emberi agy melle 
eltörpülnek holmi csillagkeverők. A hétköznapi emb 
pedig nem lesz jó sóhajtásnak sem. 

: Malaán Sán 
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Kisiparosok és munkások. 
Lapunk előbbi számában „Kisiparosok panasza" 

cimüű cikkünk több oldalról ellenhatást váltott ki. Olyan 
vélemények alakultak ki némely vezető embernél, hogy 
a cikkben nem irtunk igazat, mert a társulati munkás- 

nak muszáj elmenni privát munkára. És pedig azért, 
mert olyan kevesen vannak szervezve, hogy is ere- 
jüknél fogva nem birják megvédeni a gazdasági érdekü- 
ket stb. Teljesen megőrizzük e dologban a függetlensé- 

günket és nem akceptálhatjuk egyesek eme reálitás 
nélküli védekezését. És pedig azért nem, mert hiszen 

meg van a módja és alkalma, annak a vezetőségnek, 
hogy a szervezetlen társaikat is szervezetbe vigyék Ha 

ezt azok nem értik meg, tessék őket bojkot alá helyezni. 
Tessék elkövetni mindent, hogy mások ne veszélyeztes- 
sék a kevés megélhetési lehetőséget. 

Ilyenkor tünik ki, hogy micsoda bajokat von maga 
után a szervezetlenség. És hogy az épitőmunkások 
egyes részeit még ma is erre folyton ösztökélni kell, 
akkor amidőn a munkásságot minden percben a nyomor 
fenyegeti — ezért a szervezetlenek /egnagyobb módon 

szégyeljék magukat. Mert ma, az organizált tőke világá- 
ban a szervezetlen munkás a butaság öntudatlanságá- 
nak bélvegét hordja magán. 

Viszont nem hagyhatjuk szó nélkül azokat a dolgo- 

kat sem, hogy egyes iparosok 10-15 inassal késő 
éjjeli órákig dolgoztatnak olcsó fizetésért, Ez is tör- 
vénybe ütköző dolog. Mert akkor, amikor a kitanult 

munkások olyan nagy mértékben munkanélkül vannak, 
semmi szükség sincsen arra, hogy csupán inasokkal 
dolgoztasson valaki és bő profitot huzzon a silány 

munka után. 

Az a válaszunk, hogy a szervezetek vezetői jár- 
janak elől jó példával és privát munkát ne vállaljanak. 
Öket nem menti az, hogy nincsen elég kereseti eshető- 
ség. Mert nem lehet vizet prédikálm és pálnkát inni. 
Ez minden, csak nem szociáliztnus. 

A Petroseni és járási lnartestület 
rendes évi közgyülése. 

A Petroseni és járási Ipartestület e hó 22-én tar 
totta XXII. réndes évi közgyülését, a következő prog- 
rammal : 

1. Az elnök évi jelentése és az évi számodások 
előterjesztése. 

Számvevők jelentése és a felmentvény n
 

meg- 
adása. 

Vagyonleltár felolvasása. 
1924. évi költségelőirányzat megállapitása. 
Ipartestületi elnök választása. 
Választmányi tagok választása. 
Pénztárnok választása. 
Önnálló inditvány. 

Az elnöki megnyitót Muntean Teodor Ipartestü- 

a megjelenteket és a közgyülést megnyitottnak jelen 
tette ki. Majd az Ipartestület elmult évi működését a 
következőkben vázolta : 

Az ipartestületi tagok léiszáma 1023. év végén 
458 volt. A létszámbol az évfolyamán elhaltak öten. 

Elköltözés üzlettelhagyás miatt töröltetett 
45 tag. 

Felszabaditatott 206 iparos és 2 kereskedő 

és 

ta- 

none, 
anoncszerződés kötetett 

felbontatott, 19. 

A békéltető bizottság 12 esetben müködött, jelen- 

tős sikerrel. 

A közgyülés egyik legjelentősebb pontja volt 

hogy az ipartestűleti tagok egy alátrásos kérvényt 
nyujtottak át az elnökségnek, amelyben kérik az elnök- 
seéget, hogy kezdje meg a munkát, hogy egy saját 
ipartestületi székház alapitassék Az inditványt az elnök- 
ség szavazásra tette ámelyet a közgyülés lelkesedéssel 
eltogadott, olyantormán, hogy minden iparos munkával 
és pénzbeli segitséggel hozzáfog járulni. Azután az uj 
vezetőséget vállasztonák meg amely a következő : 

Elnök : Teodor Muntean. Dénztános : Krausz Józsel. 

Előljároságok ; a következők: Stránszky Ferenc, 
harkas János, Tergulica Antat, sk Lajos, Jáger Fe- 

Morariu Nicolae, Stan Salamon, Tassy I.ajos, 
: Lusztig Ernő, Simon Lajos, Sedan 
Nicolae, Kabács Andor, Kurkó János, Salmen János, 

Makkai Ede. 
pPótagok : Ferdinánd Antal, kákosa Ferenc, bina 

rgely, Frunza János. 

s zámeezók odka mikdos Bors János, Polak 

528 esetben melyből 

leti elnök tartotta. Szivélyes meleg szavakkal üdvőzölte 

lember magának megkiván, 

Zsilvölgyi „fiatalok". 
Az évek még fiatalon huzódnak meg a há- 

tuk mögött és szemeikkel belebámulnak a nap- 
nak sugarába, Lelküben valami félénk acélos erő 
zuhog amellyel nem mernek kilépni a félő nyil- 
vánosság elé. Szivükben egy zaklatott élet lát- 
hatatlan orkánjai dobognak és szent áhitattal 
vetik papirra érzelmeiket. Néhol még bukdácsol- 
nak, még elbicsaklik gondolatuk, de a sorokközt 
már érzik a Tüz hóditó ereje. 

Alább adunk belőlük egy- egy fájdalmas 
peszimista hangot. Sok akarattal és nem passio- 
zással, még látni fogjuk őket. 

Junger Sándortól már olvastunk egy pár 
verset. Ez még nem elég a müvészet oltárának 
a lépcsőjére. Több önkritikát és főleg több olva- 
sást akarunk Játni. 

Erőss István. Egyszerü petrilai munkás fiu. 
Ez az egyetlen szerencséje. Azzal az elmével 
és meglátásokkal amelyet valaki a munkástársai 
között szerez és átérez, mindenesetre várni valót 
hagy versei után. M. 

Sirni... Sírni. 

A vén kaján hold lenevet reám. 
Rám kacagnak égő csillag szemek 
A torkom összeszoritja valami, 
És sirni kezd a régi kis gyerek. 

A tó ezüstjét megzavarja a szél 
A tó vizében egy tehér virág 
Ugy sir régi dalokra a lelkem 
Oly kopott, szürke tájó a világ . 

Ugy hullnak egyre szememből a könnyek 
Még gyermek, de már forr izzik a vágyam 
Az esti vágyak köröttem énekelnek 
Tüzzé lenni a Május éjszakában 

A testem forró tüzkévékben ég 
A tó vizébe égő arccal nézek 
Ha valaki most erre jön az éjbe 
Siró szemmel tőle csókot kérek. 

Petroseni Jangen Sándor. 

Századok tünnek. 

Századok tünnek lent a földön 
s az emberiség könnye soha 
nem szárad töl a földtekén. 

Uj Embert szülnek századok 
Apostolokat akik békén 
hordozzák tövis keresztjüket. 

Igy van, s igy lesz mindig a világ 

Kettőn fog mulni mindíg az élet, 
mig két ember lesz a mindenségben. 
Mert Szent az Én és semmi a Te. 

Csak Én.. És hazug imával 
holnap smét mindenklért 
imádkozur 

Petrila. Enőss I/stoán. 

A „beteg" Cassa Cercuale. 
Hisszük, hogy e név az, amely legjobban képviseli 

ugynevezett Cassa Ce Treuala pentru Asigurárile 
ocialá-t. Nincsen nap, hogy ne jelentkezzen egy szegény 

ka akink nagyon lelférne a belizetett pénze 
és betegsége után a neki járó segély, Előbb természe- 

tesen el kell járjon Pétertől Pálig, mig a végén aztán 
olyan szégyenletes módon fizetik ki, hogy felhördül a 

zés minden emberben 

Az elmult napokban is Fuss /loan tentjárt Déván, 
már harmadszor, a betegsegélyző kerületi központjához. 
Kisérője, dr. Almasán pártügyész elvezette arra az osz- 
tályra, ahova szegény Russ Joannak az ügye tartozott 
volna. Nagy volt azonban a meglepetésük, mikor az 
egyik hivatalnok tudatta velük, hogy az a szekréne, 
ahol a Russ Joan iratai vannek, be van zárva, a 

hivatalnok pedig szabadságon van. Russ Joan tehát 

éhesen és nyomoroan várjon addig, mig visszajön a 
hivatalnok ur és kinyitja a szekrényt. Merthát beteget 
kezelni azt tudnak. Kikezelik őket. Azért a pénzért. 

a 

APetroseni-i kereskedelmi alkalmazottak 
szervezkedése. 

A Petroseni-i kereskedelmi alkalmazottak elhatároz- 
ták, hogy gazdasági és jogi érdekeik megvédésére 
szervezetbe tömörülnek. A szervezet célja tisztán a 
törvényben meghatározott jogok és javak elérése és 
nem szolgál semmiféle demagóg szélsőséges eszméket. 
A szervezési munkálatokat ideiglenesen Molnár Sándor 
vezeti. 

A fenti szervezeti mozgalomnak csak őrülni tudunk 
és szinte éreztük eddig is, hogy a Zsilvölgye hatalmas 
ipari munkássága szükségét ekz egy alkalmazotti 
ömörülésnek A kereskedelmi almazottak imelítgene 
és müvelt emberek, kötelességük ezt a űveltséget 
megosztani azokkal, akik a társadalom hibájából kifolyólag 

sági listába való felvétel végett, hogy tiz napon : 

Felelős szerkesztő : Evien Eugen. 
Szerkesztő: Molnár Sándor. 

Szerkesztőség és adótivatal Petrosani Str. Cimitirulut 6. 

Lapunkban megjelent cikkeket csakis lapunk megnevezésé- 
vel engedjük leközölni. 

Előtizetéseket és hilrtletéseket eltogad: 

Petrosaniban: Grósz Vilmos hirlapárus!tása. 

Aninoasan: Simon Gábor kereskedő 

Lupeniben: Réthi Gyula szerkesztőnk. 

Valamint a kiadóhivatal Petrosantban. 

Az olvasóhoz. 
Bent a második évnegyedben, főlkérjük 

lapank barátait, valamint és különösen a mun- 
kásságot, hogy Erdély egyetlen bátorhangu 

heti orgánamát a „Zsitvölgyi Naplót" előfize- 
téseivel támogassa. Minél nagyobb tömege áll 
az olvasótábornak hátunk mögött, annál na- 

gyobb erővel tudunk azok érdekéért sikraszállani 
s ezáltal azt akarjuk elérni, hogy végre a 

közönség egy olyan lapot érezzen maga mellett 
amely könyörtelen tollal a demokrácia és az 
egyéni szabadságot védi. Régi előfizetőinknek 
tovább kütdjük a lapot és 14-ik számank elfo- 
gadása után előfizetőöinknek tekintjük őket. 

Szerkesztőség 
és kiadóhivatal. 

Elment a ruzsám Amerikába. . 
— Hallottátok emberek? az ő rózsája elment 

ahamerikába és Ő is elmegyen utána. Minden este mags 
látom őt, amint a rózsájáról énekel. Ketten ballagnak 
haza felé. A nő aki énekel és akinek elment a „ruzsája" 
ahamerikába és a férje, aki mindevvel nem törödik és 

hagyja, hogy a felesége Amerikában levő ruzsája után 
énekeljen. 

Istenkém én ugy szeretem nézni őket amint 
minden este a kocsmák hosszu sora után haza telé 
ballagnak, s ugy szeretnék tapsolni ilyenkor a kezecs- 

kéimmel (ha természetesen nem volnék már ilyen nagy 
kamasz.) De igy is valahányszor danolni hallom őtet 
felsir szivemig, az a végtelen bánat amely az Amerikába 
elment ruzsa után zokog, s teljesen megtudom sziívelni 
ennek a nőnek a tájdalmát, Istenkém, hogy is tudná az 
ő dalos szivét megérteni a férje aki ahelyett, hogy vele 
együtt danolna mindétig leakar feküdni pocsétába. 
Hát hiszen rusnya egy nőszetnély szegényke, de van 
nek egy danoló ajaka, s ezt kellene méltányolni a 
férjének 

Engem módfelett izgat, hogy szegényke folyton 
ahamerikába tünt ruzsájáról énekel s mindétig emliti, 
hogy elmegy utána. 

Emberek! ne hagyjátok ezt megtenni. Kérlek 
könyörgök nektek nehagyjátok, hogy a petrozsényi 

főucca kikopjon az ő dalos szavából. Ő a ruzsája Ml 
után vágyakozik aki megérti őtet, — helyetesítsétek ezt : 
a ruzsát ! Emberek, ha van sziv bennetek ne feszítsé- h 

tek tovább a hurt és ajálkozzatok e pozicióra. Egy 
kicsit rusnya szegény az igaz, de ott van a danoló 
ajaka! Amellyel ugy bezengi minden este a főutat 
Beleegyeznétek, hogy ez eltünjön Armerikába Meg- 
büntetne titeket az Isten ! 

Emberek ne engedjétek elmenni a ruzsája után 
Amerikába mert akkor én meghalok. . . 

—ien.) 

Figyelmeztetés! A Petroseni primária 
Comunei (községi tanács) felhivja mindazokat, 
akik még eddig nem jelentkeztek az állampolgár- 

belül saját érdekükben jelentkezzenek. 
Tartalékos tisztek figyetlmébe! A had- 

seregfőparancsnokság 1924. május 20 án megjelent 
rendelete értelmében mindazon tartalékos tisztek, akik a 
hadsereg állományába töl lettek véve, de előléptetésük- 
öz a usztekre vonatkozó törvény 16 szakaszában előirt 

követelményeknek nem feleltek meg, ellenben a többi 
követelményeknek igen, ez év október havában meg- 
tartandó koncentrációban való résztvételre engedélyt 
kapnak, azon feltétellel, hogy a koncentráció tartamára 
nem reflektálnak sem tiszti hzetésükre, sem a rangjukkal 
járó egyéo járulékokra. Akik a koncentráción részívenni 
áhajtanak, erre vonatkozó kéréseiket legkésőbb nem tudtak arra a nivora emelkedni, amelyet a kultur- 
14g a szászvárosi gerett de Recrutarehoz kell benyujtá 
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ben igen ellepték az egész Zsilvölgyét, 
olaszoknak nevező egyének és a közönséget olcsó és 

Ha 

árnába behatolt. 
elöntötte az I—I1. szintet. 

enkint 50 Lel. 

g 
parancsára 

fe A pPetroseni-i kereskedök egy beadvánnyal 
ordullak az illetékes hatóságokhoz, hogy az utóbbi 

magokat 

silány szövetfélével csapják be uton, utfélen. Kérik a 
hatóságokat, hogy a jövőben akadályozza meg ezeknek 

a muködését, mert nem csak, hogy becsapják a vásárló 
biikumot, de óriási mértékben rontja a kereskedők 

gazdaság 4 helyzetét is. 
Gimnázium Lupeniben. (Lupeni, 1924. junius 

Lupeniben mozgalom indult meg egy gimnázium 
tfétesitése ügyében, A mozgalom Pop Ilonel, polgári 

iskolai igazgató kezdeményezésére indult meg és a 
közoktatástigyi miniszteriumhoz felterjesztendő kérvényt 
a községi előljáróságon kivül, több tekintélyes Lupeni-i 
polgár is aláirta. Lupeni polgársága nagy reménnyel 
fekint a község kulturális ügyeit fejlesztő uj intézmény 
megvalósulása elé s meg van győződve, hogy a belügy- 
miniszter nem fogja ezen jogos kérést visszautasitani. 

a belügyminiszter jóváhagyása rövid időn belül 
megérkezik, ugy nem lesznek kénytelenek a Lupeni-i 
szülők gyermekeiket Petrosenibe, vagy az ország más 
városalba küldeni. 

A Bukaresti Teatrul Gutlandra agilis és 
ért kes tagjai legközelebb, julius 11- én városunkba 
érkeznek, hogy ügyes és müvészies játékukkal kellemes 
estét szerezzenek a szinházlátogató közönségnek. Fel- 

nivjuk a testvériséget akaró embereket, hogy támogassák 
a bukaresti szinház kedves tagjait, mert csak a művésze- 
en és a szereleten keresztül jutunk el egymás meg- 
ismeréséhez és megbecsüléséhez A bukaresti szinészek 
művészetüket togják elhozni nekünk, mi pedig szeretet- 
tel várjuk embertestvéreinket. Ez mindenesetre szebb 
dolog, mint oiromba kampóskereszteket rajzolni a házak 

kapuira. 

a csimpal M-ik számu akna viz altatt. 

Folyó hó 10-án felhőszakadás következtében a hegyek- 
ről leomló viztőmeg, az árszuluji bányarészen áthaladó 

Az óriási viztömeg rövid időn belül 
Az aknába 71 méter a viz 

magassága. Szerencsére a munkások, ünnepelés révén, 
nem voltak munkába s igy baleset nem történt. A kár óriási. 

piskin, folyó hó 10-án tartott róm. kath. megyei 
közgyülésen beválasztották Szécsep /síván, deákbányail 
bányaigazgatót a Zsilvölgy kerületi egyház és iskolák 
képviselőjévé. Sok szerencsét kultur, nemes munkájához. 

A „Brassói Lapok" kacsája. 
(Lupényi munkatársunk irja.) Az elmult hét folya- 

mán nagy felháborodást keltett az egész országban a 
„Brassói lapok" ama két száma, amely a lupényi 
Victoriabánya szerencsétlenségét, oly tendenciózus mó- 
don regisztrálta. Ugyanis azt irta a lap, hogy százakra 
ment a lupényi szerencsétlenek száma, holott a helyes 
tényállást nem csak mi hoztuk hanem rajtunkivül még 
számos napi és heti lap, Nemtudjuk, hogy honnan ve- 
hette a „Brassói Lapok" ezen hiradását avagy mit cél- 
zolt ezáltal, hogy az ország véleményét oly irtő módon 
1ő1 korbácsolta. Az esemény igen sulyos a Brassói La- 

pokra nézve. 
Soha egyetlen egy bányaszerencsétlenség alkalmá- 

val nem özönlöttek a vidékről és az ország minden 
részéről békésen dolgozó szülők gyermekeihez két- 
ségbeesetten ugymint most, ezzel a tendenciónális hir- 

rel kapcsolatban. 
Mi a magunk részéről csak utálni tudjuk , Brassói 

Lapok pertid eljárását és megszoktuk ettől a nemzete- 
kel és a fajokat egymásrauszitó hecclaptól, hogy ál- 

landóan hazughirekkel árasztja el az ország békésen 

dolgozó lakosságát 

"ot van legijobb vitág ? Kevesen tudtuk 
eddig. hogy a kis amerikai állam Uruguay-i az a hely, 
ahol az emberek nem fizetnek adót. És az állam minden 
bevétele az állami üzemekből fedezi, amelyek olyan 
gazdagok, hogy bőségesen elég az állam gazdasági és 
politikai fentartásához. A nép pedig dolgozik és ezzel 
rója le adóját a saját hazájával szemben Érdekes, hogy 

az iskolakönyvekben erről nincsen szó ! 

Oiák mutatsá ,„Astra" kulturegyesület 
védnöksége alatt müködő Betroseni fiatal diákság e hó 
28 án szombaton este 0 órakor szinelőadással egybe- 
kötött vánemuzasdgat rendez, melyre ezuton is meghiv 
minde nkit a Rendezőség. Program : 1 Souvenir de Moscou 
2 Fiecare cu a lui. 3 3zigeinérweizen Belépí is szemé 

Megeyom 

biszkos 

Theodorescu bányaigazgató ünnep- 
tése. Felemelkedő és szép ünnepély keretében zajlott 
le Bucarestben, Nicolae Theodorescunak a ,Metrosani' 
szénbányák vezérigazgatójának 50 éves születésnapi 
ünnepélye. A derék igazgatót a „Petrosani? szénbánya 
részéről Timoc és Popescu igazgatók üdvözölték. 

A Consum pedig külön rótta le háláját, amennyiben 
egy szép brorzszobrot ajándékozott fáradhatatlan és 
agilis munkája érdeméül az ünnepelt vezérigazgatónak. 

Ugyan kérlek, a Besco likör utolérhetetlen. 

Már megint akadt Magyarországban egy 
szellemi nyomorék, valami ifj. Zulowsky Andor nevü 
poloska aki feltünési viszketegségen rágodva bele köt 
Ady Endrébe és ann k költeményeit kitogásolja. 
Aszondja ez a Zulowsky, hogy Ö Adyt nemérti meg. 
Merthát minden mondata zavanros. Nó hát mi ezt nem 
is tagadjuk, ha már a Zulovsky az egy ismert név és 
egy fogalom-ott ahol a kormányzó agyától lefelé min- 
den zavaros. Különben amikor még mint diák a petro- 
zsényi főgimnázium padlóját tapostam s magolnom 
kellett az ablativusokat a genitivusokkal együtt, itt is 
volt a máskülönben derék tanárjaim között egy Varga 
nevezetüű tanár, aki az akori Steiner nyomdában nyom- 
tatott 5 krajcáros kis füzetében arról danolt reszkető 
ajakkal, hogyhát az Ady milyen érthetetlen. Nekem 
tudja az isten ellenszenve volt, ez az Ady gyalázó Hi- 
gura a már akkor is, dacára, hogy füzetkéit megkellett 
hogy vegyem, mivel reánk er őszakolta (Tetsziktudni ő 
a petrozsényi főgimnázium számára irógatott.) Viszont 
ebből kfolyólag a Varga városunkban Bizonybs köz- 
utálatnak örvendett. Mindezt azért emlitem meg mert 
idönként fel-fel üti fejet egy. ilyen szeleni nyomorék 

Egy egy Varga meg Zul 
„szibéria" eimme a régi cári ro zvera 

borzalmas képeit togja tilmen bemutatni az „Apo 
e héten. Junius 28—209-én. 

töwy sándor vunpiszabósága, keres 
kölcsü fiut szabóinasna 

Fogorvosi müterem, Sir. Regele Ferdinand, 
szemben a görögkeleti templommal. Nyitva reggel 8-12-ig 
és délután 2-6-ig. 

Megielent a Génius fegujabb terjedelmes 
juniusi szama. Ára 40 Lel. Kapható Grósz Vilmos áru- 
dájában. Petroseni. 

Esti Ltloyd. Románia 
közgazdasági, politikai napilapja. 

Ön még nem tudja milyen a 
..g 

. Léda cipőcrém 
Szerkesztői üzenetek. 

A. Sajnálatunkra nem közölhető. 
Lupeni tamadó. Az Ön levelére csak annyit vála- 

szelunk, hnogy boldog minden istenháta mögölti kis tészek, 
olyan emberei volnának mint IRéthy Gyula. Próbál- 

két jóer- 

legjobb magyarnyelvü 

je n Ön azon a nyelven beszélni amelyen Kéthy beszél. 
Egyébbként tanulja meg tisztelni embertársait. 

F. O. Aninoasa. Nem értjük. Miért küldte vissza 
a lapot ? 

usz. Kérem mi nem azért születtünk, 

világot hátraielé toljuk. 

APRÓOHIRDETESEK. 
Apróhirdetés szavankint 3 lel, negyzetcentiméterenkint 1 lel, 

autó személy.- és teherszáltítást vállalok 
helyben és Petrosem—T.-jiu—Cralova között. Loremzi 
ntajlos, Kendelfy-telep. 

Szakavatott egyénnek vendégiömet és szépen 
rendezett nyári kerthelyiseger, kugizóval egyült 
eltogadható feltetelek mellett, elszamolásra Detegség mnatt 

süfgósen átadom; lakás a házban. 
Gitz sándor vendéglős, Petroseni. 

Aninoszán egy 25 év óta tőnáltó mészárszék 
berendezéssel egyült egészség htánya miatt átadó. 

Huszerl Anhur 
meszácos. - An 

Friss töltésü 

Salvator 
gyógyviz küldemény érkezett 

Schatter lipót 
k ásvány i 

Petroseni Taktárába 

— 

hogy a 

inics, egy teekán vagy ötvenet. 
ság elitélte (hat) évre öt. Mert 

mun ást ett Bzép tdők jó idők. 

Eeeet a magyar- 
ötven ártátlan s
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„ANCORA" 
„ANKER „DER ANKER" 
biztositó Zsilvölgyi föügynöksége 

PEIROSENI, 

A társaság elfogad biztositásokat tüz jég, betőrés, 
lopás, baleset, szavatosság, üveg, szállitmány, uti- 
podgyász, automobil, ugyszintén életbiztosításokat 

a legkedvezőbb feltételek mellett. 

A társaság kartellen kivül áll ennek folytán dijté- 
telei olcsóbbak, mint a többi társaságoknál. 

A társaság a legelsőbbrangu angol, francia, dán, 
hollandtai, cseh és svájci viszontbiztosító intézetek- 

kel áll szerződéses viszonyban, ennek folytán a 
legmesszebbmenő garanciát képes nyujtahi. 

Felvilágosiítást bármely biztositási ügyben dijmen- 

tesen nyujt tenti ügynökség. 

g 

Sszörméit 
megóőveoml/ 

zőrme javitásokat és nyersbőrök kidol- 

gozását elsőrangu munkaerőkkel ellátva 

jutányosan vállalok. 

Kincses Mihály szücs. 

- 

2 

Weisz Manó 
kareskedelmi ügynöksége, 

Petroseni. 

A „Besco' lugosi likörgyár 
Királyi udvari szállító, 

egyedüli vezérképviselője. 
Elvallal mindennemü keres- 

kedelmi megbizást. 

Javitások és átdolgozások 

jutányosan készülnek 

Petroseni 
Ctrada Regele Ferdinand (Gárdos mellett). 

se
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kü
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at

a 

zazmreroezoz 

Aki olcsó, tartós és elejáns cinőt 

akar visemi, csak a 

.. 

„Turul" 
cipögyár 

elismert kitünö syártmá- 

nyait vásárolia. 

Fiók: Fefrasen tő-u 
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El 

ansunul mugultaritor di Valaa-Juln 6 A. Tolropani 
h FILIALE: VULCAN, ANINOASA, PETRILA 

in Petrosani: Str. Mihai Viteazul 11 si in Piatá Str. Regele Ferdinand 17. 

Face comert de mácelárie, mezeluri, 

N brutárie, coloniale, manufacturá 

Vinde la toatá lIumea, 
at a ca unde' 

Petroseniben: Str. Mihai Viteazul 11 és Str. Regele Ferdinand 17, a Piacon. 

a (Gyuafehérvár) [ 
ey 

lyályi iamdág Gzieukazgt hésvágytotsá hnya Ő 
FlókOK: VULKÁN, ANINOSZA, PETRILA 

Köt üzleteket nagyban és kicsiny- 

ben, u. m.: mészárszék, felvágot- 

ml hPontos kiszolyalási 

Ládák! 
Mindentéle nagyságban kaphatók 

a Consumnál Petroseni. 

....... 

Derly cipógyár 

Likör, szesz, sőr és mindenféle italok 

állandóan raktáron kaphatók a zsilvöl- 

az r 

Weisz Pál és Fia 
füszer- és gyarmatáru 

: nagykereskedők 

THOMAS BINDER és FiAl 
Sörgyára SiBu. Fabrica de haine 

FORTUNA 

(volt Hungária) 
ajánlja dusan 
felszerelt cipő 

gyi lerakatoknál. Munkásruhagyár és minden féle 

esáni S mmme Clui-Kolozsvár sportcikkek 
No 20. Telefon 57 Fábián Márton gtr. Gh. Baritiu No. 12. ra k tálr á t. 

caam 

Megérkeztek Ltőwv sákbon versenyáruházába Petroseniben az összes nyári 
minden más által torgalomba hozott árakná! olcsóbban kerülnek eladásra és pedig: 

. 

ujdonságok és 
El 

Karton, jö mosó .mir. Lel 27 Eponge dupla szélés .mtr. Leil 120 

: Festő, jó mosó . mtr. Lei 37 t Eponge trancia, duplaszéles mír. Lei 215 

Doelain, jó mosó mir. Lei 37 Lyberti sima mintákban mmtr Lei 91 a 

Delain, francia imit. . mir. Lei 49 Lyberti ala selyem mite. Lel 125 

Zelir ingekre mtr. Lel 44 é LyBerti elsőrendű mintás . .mir. Lei 105 

Zefir francia mir. Lel 54 Francia grenadin .mir. Lei 75 sze, termény 

Ágynemüű canavász .mitr. Lei 44 Francia Marchizett duplaszétes . mir. Lei 145 és mindenféle 

Freunsch ingekre. .tr, Lei 47 Örenadin sima szinekben . .mir. Lel 63 e 

EÉEponge szintartó .mir. Lei o8 szeszes italok 

Megjegyezni kivánom, hogy ezen árak csak tájékoztatók, tekintettel arra, hogy még pár ezer cikkem eladása 
van, mitért is kérem a nagyérdemü vásárló közönséget, hogy kirakataimat állandóan sziveskedjen 

figyelemmel megtekinteni, a hol az ujdonságok állandóan változnak. - a 

Teljes tisztelettel : Pefrosemt, 

Löwy Sandor, rosen ! 

kozlkararoraaratamaezoarak 
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1tulardéláa kapltatú kocsiszáma Zsilvölgyi butorgyár rt. hutornyári teletett valy há IM min 

ogtala TUL CULTURAT 8.A Belroyent. Lupenii szerkesztő; Réthy Gyula. 
mmmemmum kkusymmou 

Redactor responsabil: Elsler Evem ugén 

TELEFoN tak, pékség, füszer és divatáru, tex- 
(textile), tutun, sare, sápun, cereale 

BIROUL til, tratik, só, szappan, termény és 

/ si de ori ce alte articole necesare - minden más gazdasági cikkel ellát k 

gospodáriilor mindenkit olcsóbban, mint bárhol [] 
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No. 65 a világon. 


